

海丝港口合作论坛本周宁波“论剑”

共赴一场国内外港航界关于智慧与实操的盛会

在“全球第一大港”宁波舟山港聆听中国经济心跳，感受世界脉动。6月26日至28日，全球排名前列的码头运营商、集装箱港口、班轮公司、货代公司和国内港航界等千余名嘉宾将齐聚宁波，论剑“2024海丝港口合作论坛”，共赴一场国内外港航界关于智慧与实操的盛会。

海丝港口合作论坛自2015年首次举办至今，已成功举办七届，成为“海上丝绸之路”港航领域重要国际合作平台。本届论坛由宁波市人民政府、浙江省交通运输厅、浙江省海洋经济发展厅共同主办，浙江省海港集团、宁波舟山

港集团承办，将于6月26日至28日在宁波国际会议中心举行，预计会有近40个国家和地区的超1600位嘉宾参会。其中，6月27日举行的开幕式暨主论坛规模将超过1000人，外籍嘉宾超100人。

“提升港航服务能级——携手共建开放融通的‘一带一路’重要港航枢纽”是本届论坛的主题。论坛将聚焦“构建全域开放新格局”“全面推动港航产业韧性新跃升”“全面增强港航枢纽节点新功能”三大方向展开，采用“1+1+4+N”形式，即1场开幕式暨主论坛、1场高层圆桌会议、4场专题论坛和N个联动活动，既聚焦宏观战略、行业趋势等高

层次、综合性话题，又涵盖业务、绿色、智慧等热点主题，形成全方位、多层次的格局，充分体现港航业开放、融合的趋势。

据了解，本届论坛亮点纷呈。其一为论坛形象升级，2024海丝港口合作论坛以升级的LOGO为中心，对会场进行全方位设计包装，推出论坛吉祥物HI SEA；其二紧扣港航热点，论坛将邀请国内外港航业重量级嘉宾、专家学者共同探讨港航新动向、新趋势；其三将发布一系列重要成果，有望发布《海丝港航高层圆桌会议共同声明》和《宁波舟山国际航运中心发展蓝皮书》等行业成果。

海丝港口合作论坛凭借其专业性和多元性，在国际港航朋友圈中形成越来越大的号召力、组织力。过去七届论坛已累计吸引50余个国家和地区的400余家单位，超过4000人次嘉宾参加论坛，涵盖60%的全球前10大码头运营商、65%的全球前20大货代公司、90%的全球前20大班轮公司、95%的全球前40大集装箱港口，以及100%的全球前10大国际性航运中心、100%的国内省级港口集团，办会规模、层次和国际影响力持续增强。

记者 周晖
通讯员 洪宇翔 孙耀楠

■关注安全生产月

消防车违停？ 电子抓拍

这套执法模式 “劝离”5万余名车主

近年来，我市大力推进生命通道“畅通工程”，确保人民生命、财产安全。其中，江北积极探索“非接触式执法”，有效破解住宅小区消防车道管理难题，走在全省、全国前列。

该模式推广4年以来，江北住宅小区电子抓拍消防车道违法案件量是同期人工执法量的35倍，共办理案件53164起，发送短信106328条，执法效率从最初的半个工作日提高至如今的“秒级响应”。



有了电子抓拍系统，消防车道畅通了。

1 消防车道违停？ 24小时电子抓拍

“我们小区自从安装抓拍摄像头后，消防车道被私家车违停、堵塞的情况好多了。”在江北区日湖琴云小区，物业负责人金先生对消防部门推出的违停抓拍系统赞不绝口。

6月22日上午，记者在该小区里看到，消防车道上的划线标识十分明显，车辆停放秩序井然，从大门口一路往前约一百米处，有一个球机摄像头。金先生说，这个摄像头可以360度“取景”，24小时在线。

该小区里的摄像头是2021年安装的。“以前是人工执法、仪器执法，现在已经迭代升级到了数字执法阶段了。”江北区消防救援大队工作人员马丽介绍，摄像头可以完成对消防车道上的违停行为进行抓拍、取证，不再需要人工到场。

此外，在东鹰花园、朱佳苑等小区都已安装了消防车道违停抓拍摄像头。据统计，该区目前共有34个小区，安装了148个点位，实现消防车道全天候、可视化管理。根据工作计划，该区将分批次推进，实现所有住宅小区的全覆盖。

2 已累计推送驶离短信10万余条

“摄像头只是这套抓拍系统的一部分，它完整的表述是‘消防车道违停管理系统’。”江北消防救援大队工作人员江丹灵介绍，这套全国首创的系统具备全天候、全方位无死角、全流程证据链等许多优势，效果明显。

据悉，该大队协调了公安（交警）、矛调中心、综合执法、大数据局等部门，打通数据壁垒，完成从人工执法、仪器执法到数字执法的

迭代升级，实现了从证据采集、立案执法、文书送达、罚款缴纳的执法流程数字化。

简单地说，一旦抓到车辆违停行为，就会流转至交警信息平台，再向车主推送违停信息。如车主在规定时间内驶离的，不予处罚。否则，车辆就会被拖离并接受相关处罚。截至目前，累计发送责令整改短信106328条，督促驶离车辆约53000辆。

3 高密度抓拍换来生命通道畅通

“以前很多人对‘消防登高面’不理解，觉得平时也用不着，所以就把手停在上面。”东鹰花园小区居民王先生说，随着消防车道摄像头的安装，很多车主都被抓拍，慢慢也就不乱停车了。

从2024年开始，这套抓拍系统从试运行转为正式运行，各类违停抓拍迎来一波小高峰。以朱佳苑、桃源小区、国庆家园为例，2023年至2024年，“非接触式执法”的数量

从1287起、246起、595起分别激增至1472起、1036起、4178起。

高密度的抓拍，换来的是消防车道的畅通。2021年1月26日，朱佳苑小区发生火灾，消防车进门仅2分钟便到达现场，成功解救被困群众2人。“这个小区之前占堵消防车道严重，安装抓拍摄像头只过了3个多月，效果就很明显了。”一名出警的消防救援人员回忆说。

记者 马涛 通讯员 徐圆圆 文/摄

梅雨“杀”疯了

梅雨“杀”疯了——6月24日，宁波全域拉响雷电黄色预警、暴雨黄色预警和暴雨蓝色预警。

6月24日8时到15时，全市平均雨量达到25.4毫米，其中，象山雨势最大，雨量达到36.4毫米，紧随其后的是北仑和鄞州，雨量分别达到29.9毫米和28.8毫米。

从整体天气形势看，6月24日到6月26日，副热带高压位置稳定，其边缘有源源不断的水汽北上，与南下冷空气交汇形成降水，降水核心区“锁定”在我国长江中下游沿线至江南北部一带，并可能伴有强对流天气。

在此期间，梅雨带是在南北摆动的。像6月24日，梅雨带略微南压，包括我市南部地区在内的浙中北偏南地区雨势就较为明显。等到6月24日夜到6月25日，梅雨带北抬，杭嘉湖、绍兴北部、衢州北部等地的雨势就会加强，部分地区有暴雨，局部地区有大暴雨，个别地区甚至有特大暴雨。

对我市来说，雨势在6月25日或将有“不那么明显”的减弱。从市气象台6月24日17时发布的消息看，预计我市6月25日仍将是阴有阵雨或雷雨的天气，雨量中到大，局部地区有暴雨。

从目前的天气形势来看，6月26日到6月30日，我市仍多阵雨或雷雨，一直要到7月1日才会转为多云为主的天气。

雨水“拖沓”，唯一让人欣慰的是，气温将被雨水拦在30℃的“门外”，像6月25日到6月26日，市区最高气温预计只有26℃-27℃，不会太过闷热。

记者 石承承